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Teatro Babel 

Centro Afasia CIRP – Fondazione Carlo Molo Onlus

presenta

PAROLE DENTRO

Ideazione e regia  Lorena La Rocca

con il sostegno di
Social and Community Theatre Centre - Unito
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Martedì 12 gennaio ore 21.00

Teatro Astra -  Via Rosolino Pilo 6 – Torino
Ingresso fino ad esaurimento posti

Dopo il successo dello spettacolo Come guerrieri senza spada (Fonderie Limone autunno 2013), Teatro Babel condotto da Lorena La Rocca,  ha proseguito la sua ricerca teatrale sul tema dei non detti, facendo dell’afasia un simbolo della difficoltà di comunicare e di ascoltarsi. 

Parole Dentro racconta la paura di dire e la ricerca delle parole giuste per farsi ascoltare e trovare dagli altri. Quante parole non abbiamo pronunciato, quante frasi ci attraversano quotidianamente, quanti non detti?  Queste le domande su cui ha lavorato il gruppo, incontrando persone accolte in un  workshop teatrale  e coinvolte dagli stessi attori afasici nell’esplorare il proprio silenzio, la propria fatica di esprimersi verbalmente.

Un percorso teatrale e drammaturgico in cui si  cerca, nel quotidiano, un’afasia emotiva comprensibile a tutti, perché il pubblico possa riconoscersi in quella fatica di dire con le parole, vissuta ogni giorno dalle persone afasiche.

Lo spettacolo si ispira liberamente a L’Ultimo Nastro di Krapp di S. Beckett, la cui drammaturgia scomposta, priva di un ordine logico, ci racconta un personaggio sempre in bilico tra presente e passato che, silenzioso, ricerca un senso  nelle  parole affidate a un nastro audio e riascoltate di continuo.

Teatro Babel nasce nel 2013  come gruppo teatrale aperto ad attori afasici e studenti-attori in formazione, nell'ambito del Laboratorio teatrale permanente del Centro Afasia CIRP- Fondazione Carlo Molo onlus. 
Giovani studenti e persone con afasia lavorano fianco a fianco producendo testi, azioni, e racconti sui limiti e le risorse di una relazione che passa per l’ascolto del silenzio. 
Teatro Babel è un’ attività artistico culturale nata da persone che hanno terminato la riabilitazione  e che condividono l’interesse per il teatro e la voglia di mettersi in gioco per narrare storie. Il Centro Afasia, grazie alla regia di Lorena La Rocca, sostiene e facilita il lavoro narrativo del gruppo, trasformandolo in un prodotto artistico. 

Informazioni e Ufficio Stampa

Fondazione Carlo Molo onlus

Daniela Trunfio 

Mob. 339.6116688 – daniela.trunfio@fastwebenet.it

L'afasia, disturbo del linguaggio conseguente a un danno cerebrale, innesca la ricerca di un linguaggio artistico che vada oltre le parole, per dare forma ai silenzi di chi vive la malattia. Attraverso il teatro si cercano racconti, immagini, azioni che superano la difficoltà comunicativa e che allenano il gruppo a una relazione efficace.

Il Centro Afasia CIRP - Fondazione Carlo Molo onlus  dal 2004 lavora in continuità con i principali Servizi Riabilitativi Territoriali ed ha come obiettivo la riabilitazione delle persone con afasia, sia in termini di potenziamento delle abilità comunicative che di benessere psicologico. Le attività di riabilitazione sono finalizzate  a facilitare nella massima misura possibile la partecipazione sociale.

Diversi sono gli strumenti clinici in uso presso il Centro Afasia CIRP che, in seguito ad un accurato lavoro di ricerca, sono stati adattati alla realtà dell’afasia: la psicoterapia, il teatro sociale e l’intervento sociale.

I principali laboratori di gruppo sono quelli di : Psicoterapia e Logopedia (realizzato in collaborazione e convenzione con il Servizio Logopedia Adulti – ASL TO1) Psicoterapia Mindfulness , Teatro Sociale e Psicoterapia. 

I laboratori vengono attivati dopo una fase preliminare di valutazione, volta a comprendere la specifica situazione della persona divenuta afasica e dei suoi familiari. Sono condotti dall’equipe di professionisti del Centro Afasia: Stefano Monte (Coordinatore), Marcella Di Pietro, Maristella Crielesi, Lorena La Rocca e Alessia Congia. Al termine del programma riabilitativo, l’intervento sociale ha lo scopo di facilitare le nuove connessioni sociali o potenziare quelle già esistenti. 
La Fondazione Carlo Molo Onlus propone,  attraverso il lavoro di Valentina Borsella e Daniela Trunfio, 
un’area di attività culturali - alcune delle quali realizzate grazie al diretto coinvolgimento delle persone afasiche - rivolte alla comunità e finalizzate a fornire direttamente occasioni di partecipazione sociale.
Teatro Babel ringrazia: l'equipe del Centro Afasia CIRP, i famigliari degli attori per la grande partecipazione e per il sostegno,  Alessia Congia per l’appassionata realizzazione della documentazione fotografica, Massimiliano Moccia, Patrizia Massariello per la stima e i contributi e Alessandra Rossi Ghiglione. 
Un ringraziamento particolare ai partecipanti al Workshop “Cercando Parole Dentro”, per la generosità, il coraggio e la qualità del percorso fatto insieme. 
Martedì 12 gennaio 2015 ore 21.00

Teatro Astra

PAROLE DENTRO

Ideazione e regia  Lorena La Rocca

in collaborazione con 

Social and Community Theatre Centre - Unito
In scena

Fabiano Angioni, Maria Beccaria, Chiara Cavallo, Marta Di Giulio, Aldo Falsetti, Lina Ficarra, Francesco Fissolo, Simone Gallizio, Sara Lomanto, Federica Morra, Adriana Muscau, Pierluigi Patrignani, Evaluna Petronella, Antonietta Pusceddu, Simone Zamarian

Ricerca drammaturgica Lorena La Rocca, Alessandro Boussalem

Assistente alla regia Alessandro Boussalem

Voce narrante Maria Beccaria

Musiche originali Simone Gallizio

Luci e audio Claudio Albano, Federico Merula

Registrazione e mixaggio Rodolfo Mongitore
Coordinamento Stefano Monte

Organizzazione e promozione Daniela Trunfio, Viola Pocapaglia

Grafica Sara Steardo

Informazioni
Centro Afasia CIRP - Fondazione Carlo Molo onlus

Via Sacchi 42/E, 10129 Torino

Tel. 0115096230
centro.cirp@libero.it
www.cirpafasia.it    
w.fondazionecarlomolo.it
wwhttps://www.facebook.com/pages/TeatroBabel/597685420308308?sk=wall&filter=2&notif_t=wall
