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La Fondazione Carlo Molo e la Circoscrizione 9
presentano

CONVERSAZIONI

Azione teatrale per due attori e un musicista

Serata di spettacolo e informazione sull’Afasia

Giovedì 4 luglio 2013  - ore 21
Parco di Villa Amoretti
Corso Orbassano 200

Ingresso gratuito

Lo spettacolo è prodotto dalla  Fondazione Carlo Molo onlus 

In collaborazione con Circoscrizione 2
Ideazione e realizzazione 

a cura Teatro Popolare Europeo/progetto Il Postale della salute

in collaborazione con Master in Teatro Sociale e di Comunità dell’Università di Torino

Produzione 

Fondazione Carlo Molo Onlus

Uno spettacolo di: Lorena La Rocca, Alberto Pagliarino e Esther Ruggiero

Supervisione artistica e progettuale: Alessandra Rossi Ghiglione

Ricerca drammaturgica: Lorena La Rocca

Musiche originali: Davide Sgorlon

In scena: Alberto Pagliarino, Esther Ruggiero, Davide Sgorlon

Con il contributo vocale 

dei partecipanti al laboratorio di teatro sociale del CIRPcondotto da Lorena La Rocca
Michele Candolfo, Antonietta Pusceddu, Francesco Fissolo, Pierluigi Patrignani, Mihaela Patrulescu, Carmelo Impalà.

Suggestioni letterarie da 

Marcela Serrano, Pablo Neruda, Georges Simenon, Jill Bolte Taylor, Susan Parr, Gina Lagorio, 

Andrea Moretti, Noemi Cuffia, Giuseppe Naretto.

Ultima tappa del  viaggio di ConversAzioni negli spazi pubblici della città, in collaborazione con le Biblioteche Civiche e la Circoscrizione 2
Giovedì 4 luglio alle ore 21.00 ConversAzioni  approda al Parco di Villa Amoretti (Corso Orbassano 200). 
La produzione di questo spettacolo si inserisce nell’ambito delle attività che la Fondazione Carlo Molo Onlus di Torino ha realizzato con il duplice scopo: terapeutico (per i pazienti e i familiari che seguono i laboratori), e sociale (di sensibilizzazione della comunità sul tema dell’Afasia).

La circuitazione dello spettacolo è il mezzo per entrare direttamente in contatto con le realtà che operano con anziani e diversamente abili, per informare  e mettere a disposizione i servizi che la Fondazione offre alle persone afasiche. 

CONVERSAZIONI unisce parole e musica, letteratura e canzoni, suoni e immagini per evocare, suggerire e raccontare in modo semplice, piacevole e coinvolgente la condizione di chi ha difficoltà a comunicare.

CONVERSAZIONI è un viaggio nel mondo dell’afasia, nato dalla volontà di raccontare l’esperienza della perdita del linguaggio e del ritrovamento di una comunicazione altra, fatta di affetti, di scoperte, di legami ritrovati, nel momento buio della malattia. Racconti tratti dalla vita reale prendono corpo in scena nel gioco di due attori e un musicista, attraverso i linguaggi espressivi di cui le parole non sono che una parte. Lo spettacolo nasce anche dalle suggestioni maturate nel contatto diretto con i pazienti del laboratorio teatrale attivo presso il CIRP di Torino, nell’ambito dei 
progetti della Fondazione Carlo Molo. A queste storie di vita si uniscono pagine di romanzo e altri testi della letteratura.

CONVERSAZIONI si rivolge al pubblico di cittadini, per informare, spiegare, raccontare l’afasia, e ancora, per pensare al valore del silenzio e al bisogno dell’ascolto in tutti i momenti dell’esistenza.

L’afasia è una forma di disabilità che subentra in seguito a ictus, emorragia cerebrale o trauma cranico. Colpisce la sfera del linguaggio parlato, compreso, letto e scritto, ma le lesioni subite non alterano l’intelligenza né la sfera emotiva. Spesso le persone che ne sono affette “scompaiono” a livello sociale e relazionale.

La Fondazione Carlo Molo Onlus 

Nasce nel 1993 come “Associazione di ricerca” con l’intento di applicare la ricerca scientifica al campo della psicologia cognitiva. Dal 2000 la Fondazione porta avanti il Progetto Afasia attuando percorsi riabilitativi che si sviluppano secondo le più innovative ricerche internazionali nel settore. 

Le attività della Fondazione

Accanto alle attività principalmente legate ai percorsi riabilitativi che si svolgono nelle sedi distaccate di Via Sacchi 42 e di Corso Vittorio Emanuele II,1, la Fondazione organizza corsi, laboratori e visite guidate coinvolgendo importanti realtà culturali cittadine, corsi di formazione per caregiver dedicati a operatori socio assistenzali e familiari e una serie di iniziative legate alla sensibilizzazione dell’opinione pubbliche sulle tematiche dell’Afasia.

Le attività promosse dalla Fondazione si sviluppano in due direzioni:

interne – raccoglie quelle attività che mirano a migliorare la qualità di vita dei pazienti afasici sia verso l’esterno che in ambito familiare;

esterne – raccoglie quelle attività che mirano alla sensibilizzazione pubblica sulle tematiche dell’Afasia. 

Info: Tel: 011.8171483  - progetti@fondazionecarlomolo.it - www.fondazionecarlomolo.it -  www.isabile.it
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Daniela Trunfio

Fondazione Carlo Molo

Cell. 339.6116688

daniela.trunfio@fastwebnet.it

Teatro Popolare Europeo opera a Torino e in Piemonte. Ne fanno parte docenti universitari e professionisti di teatro. 
Il Teatro Popolare Europeo produce spettacoli, performace, installazioni e progetti teatrali rivolti alla comunità  in diversi ambiti quali: anziani, disabilità, giovani, emarginazione, salute, scuola. Il Postale della Salute è un progetto che lega teatro e promozione della salute, ideato nel 2009 da Tpe con Aress, Assessorato alla Sanità e Assessorato alla Cultura della Regione Piemonte.

Alessandra Rossi Ghiglione, drammaturga, regista, formatrice, direttrice progettuale del Master di Teatro Sociale e di Comunità dell’Università di Torino. 
Si occupa di creazioni teatrali di comunità in contesti di disagio e di promozione delle identità collettive. Da alcuni anni svolge attività di ricerca scientifica e teatrale lavorando sia in ambito oncologico che nella promozione e nell’educazione alla salute. Ha fondato il  Teatro Popolare Europeo. 
Lorena La Rocca, regista, mediatrice di teatro sociale di comunità, operatore tecnico della comunicazione in LIS. 
Lavora da anni a progetti di ricerca che applicano il teatro in contesti sociali tra Bolzano, Bologna e Torino. Conduce laboratori espressivi per giovani, adulti e anziani.  Opera nelle scuole attraverso percorsi di didattica creativa e per la formazione di insegnanti e operatori sociali. Collabora con il Master in Teatro Sociale e di Comunità di Torino per progetti di ricerca sull’arte come strumento di inclusione sociale. Da un anno lavora a percorsi di linguaggio non verbale con persone afasiche presso il CIRP di Torino.

Alberto Pagliarino attore, clown e formatore. 
Dal 2006 fa parte del Teatro Popolare Europeo e segue diversi progetti teatrali e artistici sui temi della promozione della salute e dello sviluppo di comunità. Dal 2004 ha ideato e dirige insieme a Eugenio Barba il progetto Lo splendore delle età (Università di Torino; Comune di Torino, CRUT; Odin Teatret) progetto di Teatro Salute e Comunità nelle strutture per anziani di Torino. Dal 2007 ha lavorato al progetto Sotto il Segno del Cancro (Ospedale San Giovanni antica sede) con Alessandra Rossi Ghiglione, progetto di teatro con malati oncologici. 
Davide Sgorlon, chitarrista, compositore, movie maker, fonico di mixage per cinema e televisione. Da anni svolge parallelamente queste attività specializzandosi in particolare nella composizione ed
esecuzione di musica per spettacoli teatrali,  colonne sonore di documentari, cortometraggi, video didattici.

Esther Ruggiero, attrice, regista, direttrice del doppiaggio e formatrice. 
Da sempre interessata alla valenza  educativa e formativa del teatro e  delle arti performative.   Tra le numerose esperienze di 

didattica teatrale ha diretto per quattro anni la scuola di recitazione della Residenza Multidisciplinare della Val di Susa Stabilimento Teatrale Folengo per la quale, nel 2008 ha ideato – insieme ad Alessandra Rossi Ghiglione e Laura Lucchini Balbo, la prima Summer School di Teatro 

Sociale. Dal 2009 è tutor didattico del Master di Teatro Sociale e di Comunità all’Università di Torino. In ambito di Teatro Salute collabora dal 2006 con il Coordinamento Regionale Prelievi e Donazioni d’Organi per progetti teatrali e cinematografici sul tema della donazione. Doppiatrice dal 1990 e direttrice del doppiaggio dal 2001, ha alle spalle una lunga esperienza di scrittura e di adattamento dei dialoghi per la televisione. 
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