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IV GIORNATA NAZIONALE DELL’AFASIA

Torino 12 – 16 ottobre
Enti promotori
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In collaborazione con
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Biblioteche Civiche Torinesi
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I luoghi degli eventi:

Palazzo Madama (Aula del Senato)

Biblioteca Civica “Primo Levi”

OGR Officine Grandi Riparazioni (Sala Duomo)

Come ogni anno la Fondazione Carlo Molo Onlus e A.IT.A Piemonte, in collaborazioni con le istituzioni cittadine, promuovono una serie di iniziative in occasione della IV Giornata Nazionale dell’Afasia.

Alla Giornata Nazionale dell’Afasia, giunta alla  sua quarta edizione, partecipano tutte le realtà scientifiche, ospedaliere e non, che si occupano di, riabilitazione,  reinserimento sociale e prevenzione (il maggior numero di persone soffrono di afasia a seguito di ictus o emorragia cerebrale).
La Giornata Nazionale si sviluppa in realtà in una serie di eventi che accompagnano e seguono fino a coprire l’arco di una settimana nella seconda decade del mese di ottobre. La finalità è quella di promuovere una forte azione di sensibilizzazione nei confronti dell’Afasia. vissuta non soltanto come causa di una disabilità cognitiva, ma capace di produrre uno stravolgimento esistenziale, che  determina un’improvvisa discontinuità con la vita di tutti i giorni.
Le attività della Fondazione Carlo Molo e di AITA Piemonte, sono rivolte alle persone afasiche e ai loro familiari e mirate sia al recupero della parola, ma anche e soprattutto a stimolare la riappropriazione delle singole identità e del loro reinserimento nella quotidianità.
IV GIORNATA NAZIONALE DELL’AFASIA

Torino 12 – 16 ottobre

Programma

Tutte le iniziative sono a ingresso gratuito fino ad esaurimento posti

Mercoledì 12 ottobre ore 18.00
Palazzo Madama Aula del Senato

Torino - Piazza Castello

“Il PALAZZO CHE PARLA”

Presentazione della guida realizzata da un gruppo di afasici nell’ambito del laboratorio coordinato dal Servizio Educativo di Palazzo Madama e dagli operatori della Fondazione Carlo Molo Onlus.

La guida è il numero pilota dell’ampio progetto “Il Museo..... che emozione!” che vedrà coinvolte successivamente altre importanti istituzioni museali cittadine.

La finalità del progetto è quella di scoprire il Museo (come luogo d’arte) con gli occhi di chi, a causa della disabilità, può rendercene una visione atipica e per questo più stimolante.
Caterina, Giuliana, Angelo e Giuseppe ci accopagnano attraverso le sale di Palazzo Madama e ci fanno partecipi delle loro sensazioni, emozioni e suggestioni accompagnate da personali appunti di viaggio attraverso le opere d’arte. 
Al termine della presentazione è prevista una breve visita alle sale menzionate nella guida.
La guida sarà messa a disposizione gratuitamente alla biglietteria di Palazzo Madama, insieme agli altri supporti di visita al museo.
La presentazione prevede gli interventi di: 
Anna La Ferla (Servizio Educativo di Palazzo Madama)
Enrica Pagella (Direttrice di Palazzo Madama)

Maria Teresa Molo (Presidente della Fondazione Carlo Molo Onlus) 

Anna La Ferla (Servizio Educativo di Palazzo Madama)

Valentina Borsella (Responsabile dei progetti culturali della Fondazione Carlo Molo Onlus)

Alberto Giachero (Direttore del Laboratorio di Afasia - Fondazione Carlo Molo Onlus psicologo, psicoterapeuta, PhD, Professore a contratto Università di Torino) 
Valentina Borsella (Responsabile dei progetti culturali della Fondazione Carlo Molo Onlus)
Sabato 15 ottobre ore 11.00

Biblioteca Civica “Primo Levi” 
Torino Via Leoncavallo 17

“PARLIAMO DI AFASIA”

Incontro con il pubblico

Primo dei tre appuntamenti “La Scienza in Biblioteca”, l’incontro è di speciale interesse per tutti coloro che si confrontano giornalmente con persone afasiche. Tra i temi: come affrontare la riabilitazione, e  nuove tecniche di comunicazione.

Intervengono Lorena La Rocca e Marcella Dipietro (CIRP - Fondazione Carlo Molo Onlus), 

e Gianfranco Rubanu (presidente di A.IT.A Piemonte).

Domenica 16 ottobre ore 16.30
OGR Sala Duomo

Via Castelfidardo 22

 “LA MANOMISSIONE DELLE PAROLE”

Testi di Gianrico Carofiglio e altri autori. 

Musiche originali di Davide Sgorlon. Fotografie di Uliano Lucas

unica rappresentazione ingresso gratuito

nell’ambito di “Esperienza Italia 150”
Lo spettacolo ideato appositamente per la Giornata Nazionale dell’Afasia, non avrà repliche, ha la durata di 40 minuti, e si incentra sulla lettura di alcuni brani estratti del volume di Gianrico Carofiglio “La manomissione delle parole” ed altri autori (Brecht, Gramsci, Saviano).  Sarà accompagnato dalle musiche originali per chitarra acustica di di Davide Sgorlon, e da una proiezione di fotografie di Uliano Lucas. Lo spettacolo di reading, musica e immagini, nasce dalla dichiarazione contenuta nel prologo del libro di Gianrico Carofiglio che dà il titolo alla performance, in cui si legge che  “Le nostre parole sono spesso prive di significato. Ciò accade perché le abbiamo consumate, estenuate, svuotate con un uso eccessivo e soprattutto inconsapevole. Le abbiamo rese bozzoli vuoti. Per raccontare dobbiamo rigenerare le nostre parole. Dobbiamo restituire loro senso, consistenza, colore, suono, odore. E per fare questo dobbiamo farle a pezzi e poi ricostruirle”. 

Nella realtà questo è il processo attraverso il quale passano le persone afasiche per recuperare la capacità di comunicare. Lo spettacolo, seguendo la trama del libro analizza alcune parole chiave del nosto vivere democratico: vergogna, onore e dignità, democrazia, giustizia, ribellione, bellezza, scelta. 
Parole, musica e fotografia per il loro forte impatto emotivo diventano lo strumento primario di stimolo affinché le persone afasiche possano recuperare la propria individualità e capacità di relazionarsi all’esterno.

La Fondazione Carlo Molo onlus 

è stata costituita dalla D.ssa Maria Teresa Molo nel 1993 e ha sede a Torino. Nasce come “Associazione di ricerca” con l’intento di applicare la ricerca scientifica al campo della psicologia cognitiva. Dal 2000 la Fondazione porta avanti il Progetto Afasia attuando percorsi riabilitativi che si sviluppano secondo le più innovative ricerche internazionali nel settore. 

www.fondazionecarlomolo.it
L'A.IT.A. Federazione (Associazioni Italiane Afasici) 

è un'associazione senza fini di lucro, costituita sulla spinta delle sollecitazioni giunte da persone afasiche, da parenti di persone afasiche, e da professionisti (neurologi, psicologi, logopedisti, terapisti della riabilitazione) e volontari impegnati nella cura della persona afasica. 
www.afasiapiemonte.it

L’Afasia 

è una forma di disabilità che subentra in seguito a ictus, emorragia cerebrale o trauma cranico. Colpisce la sfera del linguaggio parlato, compreso, letto e scritto, ma le lesioni subite non alterano l’intelligenza né la sfera emotiva. 

Spesso le persone che ne sono affette “scompaiono” a livello sociale e relazionale.
Tutte le iniziative sono a ingresso gratuito fino ad esaurimento posti

Per informazioni e eventuali prenotazioni
Fondazione Carlo Molo Onlus

011.8171483
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