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Sintesi lavoro: 
Riabilitazione Neuropsicologica o Psicoterapia Cognitiva per il paziente  post-ictus?

Nella proposta di percorso multidisciplinare propria del C.I.R.P. l’intervento psicoterapeutico ha lo scopo di permettere l’integrazione dei diversi elementi coinvolti per l’elaborazione del cambiamento e ha un ruolo importante nel trasformare una malattia invalidante in una nuova condizione di vita.
In questa prospettiva uno degli strumenti possibili, a integrazione della psicoterapia, è il modello Mindsight che, attraverso la possibilità di focalizzazione dell’attenzione con esercizi specifici, si propone di trovare finestre di opportunità promuovendo l’integrazione tridimensionale “Mente - Cervello - Relazioni”.
I circuiti sociali del cervello sono quelli che utilizziamo per comprendere la mente altrui (sentimenti, intenzioni, atteggiamenti). Diventare consapevoli delle nostre intenzioni e del nostro focus attentivo può significare utilizzare proprio quei circuiti del cervello che in primo luogo creano le mappe delle intenzioni e regolano l’attenzione che rivolgiamo alle altre persone. La possibilità di sintonizzazione interiore, propria della psicoterapia e rafforzata dall’uso della pratica Mindsight, permette - così come avviene nella sintonizzazione interpersonale tipica dell’attaccamento sicuro tra genitore e figlio -  l’attivazione e l’espressione dei suddetti circuiti e lo sviluppo di nuove modalità di narrazione autobiografica fondamentali nella ri-negoziazione della propria identità e della propria partecipazione relazionale e sociale della persona post-ictus, afasica.
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