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Biblioteca Civica Villa Amoretti
Corso Orbassano 200 Torino

Mercoledì 23 novembre ore 16.30

“Parliamo di Afasia”

Incontro con il pubblico

Organizzato dalla Fondazione Carlo Molo Onlus in collaborazione con le Biblioteche Civiche Torinesi, “Parliamo di Afasia” è il terzo di una serie di appuntamenti previsti per sensibilizzare il pubbico sulle tematiche dell’Afasia, e mettere a disposizione della comunità le esperienze che la Fondazione Carlo Molo onlus porta avanti già da alcuni anni, nel campo della riabilitazione delle persone afasiche, e a sostegno dei familiari e di coloro che quotidianamente interagiscono con questo particolare deficit che tocca la sfera della comunicazione.

L’Afasia è infatti una forma di disabilità che subentra in seguito a ictus, emorragia cerebrale o trauma cranico. Colpisce la sfera del linguaggio parlato, compreso, letto e scritto, ma le lesioni subite non alterano la la capacità intellettiva, né la sfera emotiva. Spesso, quindi, le persone che ne sono affette “scompaiono” a livello sociale e relazionale e vivono il disagio di non poter comunicare. 
L’incontro sarà l’occasione anche di vedere alcuni brani sostanziali dello spettacolo “ConversAzioni”, realizzato lo scorso anno dalla Fondazione e dal Teatro Popolare Europeo/progetto Il Postale della salute, e presentato in numerosi spazi cittadini con ottimo riscontro da parte del pubblico. Si tratta di un viaggio nel mondo dell’afasia, nato dalla volontà di raccontare l’esperienza della perdita del linguaggio e del ritrovamento di una comunicazione altra, fatta di affetti, di scoperte, di legami ritrovati, nel momento buio della malattia. Racconti tratti dalla vita reale prendono corpo in scena nel gioco di due attori e un musicista.

L’incontro sarà tenuto dagli operatori del CIRP (Centro Intervento e Ricerca in Psicologia) (aggiungere i nomi) che utilizzeranno proprio lo spettacolo per “raccontare” l’afasia, i suoi diversi livelli di disabilità, il disagio, e le possibilità di riabilitazione.

Verranno inoltre affrontati, più nello specifico, le tecniche riabilitative e le nuove pratiche di comunicazione che rendono possibile, per i familiari della persona afasica, riattivare le capacità relazionali.
La Fondazione Cralo Molo Onlus
La Fondazione Carlo Molo Onlus 

E’ stata costituita dalla D.ssa Mariateresa Molo nel 1993. Nasce come “Associazione di ricerca” con l’intento di applicare la ricerca scientifica al campo della psicologia cognitiva. Dal 2000 la Fondazione porta avanti il Progetto Afasia attuando percorsi riabilitativi che si sviluppano secondo le più innovative ricerche internazionali nel settore. 

Le attività della Fondazione

Accanto alle attività principalmente legate ai percorsi riabilitativi che si svolgono nelle sedi distaccate di Via Sacchi 42 (CIRP) e di Corso Vittorio Emanuele II,1 (Laboratorio Sperimentale Afasia), la Fondazione organizza corsi, laboratori e visite guidate coinvolgendo importanti realtà culturali cittadine, corsi di formazione per caregiver dedicati a operatori socio assistenziali e familiari, e una serie di iniziative legate alla sensibilizzazione dell’opinione pubblica sulle tematiche dell’Afasia.

Per saperne di più: Fondazione Carlo Molo Onlus - Via della Rocca 24 bis, 10123 Torino Tel. 011.8171483  
progetti@fondazionecarlomolo.it  -  www.fondazionecarlomolo.it  - www.isabile.it
Ufficio Stampa: daniela.trunfio@fastwebnet.it – 339.6116688
